

新年俗新年货,你准备好了吗?

新华社上海2月3日电 租个车带家人“说走就走”，点点手机吃遍“世界美食”，买个“神器”全家唱歌……随着春节临近，在消费升级的大背景下，节日经济有了很多不一样的元素，新年俗新年货，你准备好了吗？

轻松出行、健康相随 品质消费更火了

带着大包小包，才下火车又上大巴，一路辗转到家……这样的“囧”态和疲惫，正在被更轻松的出行方式所替代。

距离过年还有一个多月，在上海工作的白领张泽君早就在携程上租好了车。“家在成都，上海直接开车回成都太远了，像这样带着年货下飞机后，在机场取了车就走，虽然一天租金300多元，但终究方便了很多。”张泽君说，关键是租了车，走亲访友更方便，能带家人去周边玩玩，而且异地还车服务也越来越人性化。

记者从国内主要的租车平台获悉，车辆预订数量正在不断攀升。

“由于返乡团圆与家庭出游两大需求叠加，春节成为租车订单攀升期。统计显示，春节租车高峰时的平均预订比例超90%，多个城市出现‘一车难求’。”神州租车相关负责人说，以上海为例，目前春节车辆预订率已超过60%，经济型、商务型、SUV等各类车型都很抢手。

除了轻松出行，过年送健康

也成为广受欢迎的节日选择，甚至打破了体检行业年初淡季的规律。

在上海，美年健康部分体检中心今年特地缩短了春节休息时间，由往年放假近20天，调整为10天左右。

这家体检中心负责人表示，从目前预订的体检结构来看，全家行、陪送老人健康行的个人客户较多，这反映了消费升级下老百姓的消费意愿不再是被动等待单位体检，而是主动关注自身和家人健康。

出国看风景、在家吃年货 “国际范儿”更足了

近年来，旅游位列国内居民春节出行的第二大选择，仅次于“回家过年”，逐渐成为一项新年俗。

家住广州的周翠雪准备春节期间带儿子去新加坡，来一场以“自然与科技”为主题的旅行，新加坡动物园、世界昆虫馆、夜览新加坡河是全家正在规划的景点。

来自携程旅行的数据报告显示，春节旅游的“年轻化”特征明显。截至目前，在线预订出境自由行、跟团游产品的携程用户中，“90后”占比接近25%，仅次于“80后”。他们春节出国旅游的人均费用预计超过9000元。

包括泰国、越南、柬埔寨在内的东南亚国家，是春节旅行的热门目的地。在携程平台上，目前北京、上海等地出发前往东南

亚的旅游线路价格在8000元到10000元左右，相比平时有一定幅度上涨。

携程旅行网CEO孙洁表示，平台每年向海外输送中国游客达1500万人次。“考虑到当前中国人的护照持有率还不到10%，未来10年仍将是出境游爆发增长时期。”

同程旅游副总裁杨佳佳表示，旅游度假已成为人们新的过年方式和重要消费支出项目，一般长线游产品的预售活动基本在12月份就会陆续启动，热门产品在元旦前后基本就能完成全部预售目标。

节日经济展示的“国际范儿”，不仅体现在老百姓出境欣赏异国风光，也体现在全家足不出户享用全球美食。

生鲜电商“天天果园”统计显示，临近年关，进口水果销量火爆，其中智利樱桃销量同比增长150%左右。今年推出的塔斯马尼亚三文鱼，因其产地、48小时空运到港、价格补贴等优势，销量也逐渐走高，目前在上海平均每天能出4000单至5000单。

买个“神器”全家乐 “黑科技”让节日更暖了

家住东北的刘成由于工作原因，今年将和家人一起待在上海过春节。“担心父母窝在家里无聊，又怕一家人坐一起个个低头刷手机。因此，我特地在网上订购了一款无线K歌神器。”

所谓K歌神器，就是一台智能多媒体设备配个无线话筒，可用于家庭KTV模式，适合小朋友学唱儿歌、年轻人娱乐放松、老年人解闷找乐。

无独有偶，婚后第一次随丈夫回老家过年的杨文娟，为了能记录旅行的美好，也早早地准备好了一款自拍神器。

“相比平时手机或自拍杆只能部分取景，这款神器能拍摄360度全景，非常适合家庭聚会，让长辈有很好的参与感，而不只是默默地看我们年轻人玩。”杨文娟说。

记者采访了解到，虽然很多年轻人称自己是“手机重度依赖症候群”，但也有不少“80后”“90后”坦言，过年还是希望能暂别手机，换个方式陪家人。今年，运动手环、扫地机器人、智能音箱等产品，成为不少年轻人家里老人准备的新年货。

上海市商业经济学会会长齐晓斋表示，老百姓过年已经不仅仅满足于好吃的，还更在意好玩的，越来越追求精神上的满足。考虑到家庭团聚、社交娱乐一贯是春节的主题，所以年轻人不妨利用好手中的智能手机，带着长辈出门去体验一下跨界融合，尤其是无人店、人脸识别、刷手机乘地铁这些目前看似新鲜，未来有望成为日常的消费方式。

新春走基层



展民俗 寻记忆

2月2日，青岛举办首届台柳路1907文化节，包括民俗艺人表演、特色年货和美食展销等活动，将百年老路与现代都市智慧商圈相融合，唤回民俗年味的记忆。(新华社发)

“春打六九头”:4日5时28分“立春”

新华社天津2月3日电 “从此雪消风自软，梅花合让柳条新。”《中国天文年历》显示，2月4日5时28分，迎来“立春”节气。此时节，虽然寒意犹在，但“百草回芽”已不可阻挡。

“律回岁晚冰霜少，春到人间草木知。”天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，按照二十四节气的排列顺序，立春是第一个

节气，又叫“打春”，就是冬至数九后的第六个“九”开始，所以有“春打六九头”之说。“五九、六九隔河看柳”，此时节会看到微微的绿色。

天文专家表示，从天文学上来看，立春预示着美好春天的到来，但从气候学上来说，立春只是春天的前奏。虽然并不意味着马上进入春天，但毕竟白昼变长、天气变

暖已成大势所趋，万物复苏、春回大地的日子已经不远了。

“立春”不仅是个重要节气，也是重要民俗节日，为了迎春，我国民间在这一天有“咬春”“鞭春”等民俗活动。

天津市民俗专家由国庆介绍说，吃春饼、春卷、春盒，吃生菜，吃萝卜，谓之“咬春”，寓意迎新纳吉，

祈福来年风调雨顺、春风得意。

“鞭春”又称“鞭春牛”“祭春牛”“打春牛”，就是用泥土捏成一个象征农事的耕牛，肚子里塞上五谷，当牛被打烂时，五谷就流了出来。这一习俗，体现了古人对春天、对农业的重视，表达了对农业丰收的祈盼，也寄托了先民对农人勤春早的信心与向往。

证监会对5宗案件作出行政处罚

新华社北京2月3日电 证监会近日依法对5宗案件作出行政处罚。其中包括：1宗信息披露违法违规案，1宗超比例减持未披露及限制期内交易股票案，1宗操纵市场案，1宗内幕交易案，1宗短线交易案。

1宗信息披露违法违规案中，方正证券股份有限公司、北大方正集团有限公司等因信息披露违法违规，前期已被证监会行政处罚。方正集团时任董事长魏新作为对方方正集团违法行为直接负责

的主管人员，被证监会依法给予警告，并处以30万元罚款。

1宗超比例减持未披露及限制期内交易股票案中，杜佳林作为持有浙江艾迪西流体控股有限公司（现变更为申通快递股份有限公司）5%以上股份的股东，在2016年2月累计减持艾迪西股份达到艾迪西已发行股份的5%时，没有依法停止卖出，且未履行信息披露义务，违反法律规定减持金额约为1.6亿元。证监会决定依法对杜佳林给予警告；对其超比例

减持未披露行为处以40万元罚款，对其限制转让期限内减持行为处以约971万元罚款。

1宗操纵市场案中，朱彬控制使用“朱彬”“朱某宏”和“林某丽”3个人账户，在2015年9月14日至9月15日间，利用资金优势将“特力A”股价封至涨停，后连续、大额以涨停价申报买入，强化涨停趋势，又进行虚假申报，影响“特力A”价格和交易量，获利约33.5万元。证监会决定依法没收朱彬违法所得约33.5

万元，并处以约100.5万元罚款。

1宗内幕交易案中，中牧实业股份有限公司收购广西扬翔股份有限公司饲料板块业务相关内幕信息的知情人徐哈坤，在内幕信息敏感期内，使用其本人证券账户买入“中牧股份”超10万股，没有违法所得。徐哈坤被证监会依法处以60万元罚款。

此外，证监会还对韩玉红短线交易“山鹰纸业”案作出行政处罚。

美国 流感住院率创新高

新华社华盛顿2月2日电 美国卫生官员2日说，美国的流感活动正在进一步恶化，上周住院率达到自2010年开始此类监控以来的最高水平，死于流感的儿童人数上升至53人。

根据美国疾病控制和预防中心当天发布的报告，在1月27日截止的上一周，美国每10万人中有51.4人因流感住院，这超过上一个最严重流感季2014至2015年流感季同期的43.5人。与此同时，上周7.1%的就诊者因流感样疾病就医，这也高于此前一周的6.6%。

报告还指出，上周美国有16名儿童死于流感，这使得美国今年流感季死于流感的儿童达到53人。

芬兰 将于今夏推出电子驾照

新华社赫尔辛基2月2日电 据芬兰广播公司2日报道，芬兰计划今年夏天推出电子驾照，所有拥有芬兰驾照的人都可使用。

芬兰交通安全局负责人西莫·卡尔皮宁说，交通安全局将于今夏发布一款智能手机应用程序，它不仅可作为电子驾照使用，还可提供其他服务，例如可提供车辆技术参数、车检详情、缴税信息等。

电子驾照包含了传统卡片式驾照的全部信息，也可作为身份证明。例如，在邮局取件时，出

示电子驾照即可。

据芬兰交通安全局官网介绍，这款应用程序去年进行了苹果手机用户测试，取得良好效果。今年还将在安卓系统上进行测试。

不过，芬兰警察总署警官蒂莫·阿亚斯特说，电子驾照不会取代传统卡片式驾照，因为取代传统驾照需修改法律。

电子驾照近年来兴起。目前，美国的一些州以及英国、澳大利亚等国已开始使用或试行电子驾照。

黎巴嫩 展出5件被追回文物

新华社贝鲁特2月2日电 位于黎巴嫩首都贝鲁特的黎巴嫩国家博物馆2日展出了5件在内战期间丢失、现被追回的文物。

这5件文物均为大理石雕塑，于1963年至1978年在黎南部城市赛达一处神庙出土，包括一个公牛头雕塑和4个人体雕塑，其造型属公元前6世纪至公元前4世纪的古希腊风格。

据介绍，其中一个人体雕塑于今年1月在黎北部城市的黎波里港口被查获，其余3个人体雕塑和公牛头雕塑此前分别被德国柏

林一家艺术馆及美国纽约的私人收藏。

黎巴嫩文化部长胡里当天强调，黎巴嫩对待文物走私贩子“零容忍”，将会继续开展文物追讨工作。

据当地媒体报道，1975年至1990年黎巴嫩内战期间，为保护文物，黎有关部门将约2000件文物从赛达转移至贝鲁特以北的比布鲁斯，但其中至少600件文物在转移过程中丢失。迄今，黎巴嫩仅追回其中13件文物。

土耳其 抓捕安卡拉税务所爆炸事件嫌疑人

新华社安卡拉2月2日电 土耳其安卡拉省政府2日发表声明说，警方当天在南部4个省份展开抓捕行动，共抓获8名与安卡拉税务所爆炸事件有关的嫌疑人，并击毙1名嫌疑人。

1日晚8时左右，安卡拉市区一家税务所发生爆炸，巨响在几公里外可以清楚听到。所幸当时不是营业时间，爆炸仅造成3人轻伤。

公众起初认为爆炸是锅炉房燃气泄漏引起，但省政府声明说，监控录像显示，在爆炸发生

前，一名男子将疑似藏有炸弹的包裹放在税务所楼前。

声明说，警方在2日的抓捕行动中击毙了一名26岁的嫌疑人，该男子曾在叙利亚库尔德武装“人民保护部队”控制区接受训练，并非入境土耳其。

土耳其军队1月20日开始发起对叙利亚北部阿夫林地区的军事行动，打击叙利亚库尔德武装“人民保护部队”。土耳其认为“人民保护部队”是被土政府列为恐怖组织的库尔德工人党在叙利亚的分支。

白俄罗斯 举行“欢乐春节”演出活动



2月2日晚，在白俄罗斯首都明斯克，张家界魅力湘西艺术团在明斯克白俄罗斯国家音乐厅举行“欢乐春

节”演出活动，在春节到来之前为近700位当地民众和在白华侨华人送上一场文化盛宴。

(新华社发)